

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ مُحَمَّدٍ

# لفظ

روزنامہ

دیوبند

The Daily

## ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۲

۵ بجوں ۱۳۵۲ء ۶ بجوں ۱۳۵۲ء ۱۰ بجوں ۱۳۵۲ء

۲۰۸ نمبر

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

دیوبند ۲۹ ستمبر بوقت ۸ بجے صبح  
کل سارا دن حضور کو بے چینی کی تکلیف رہی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بفضلہ قائلے اچھی ہے۔  
اجاب جماعت خاص توہم اور الترام سے دعا میں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا کرے۔ آمین العظیم آمین

ہزار ہا محزون و غمناک قلوب اشکبار آنکھوں اور درد مند نامہ دعاؤں کے درمیان

# حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جسد اطہر سپرد خاک کر دیا گیا

## نماز جنازہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے بہشتی مقبرہ کے وسیع احاطہ میں پڑھائی

### پاکستان کے طول و عرض سے آئے ہوئے قریباً پندرہ ہزار احباب نے نماز جنازہ میں شرکت کی

دیوبند ۲۹ ستمبر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جسد اطہر کل مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۶۳ء بروز منگل ۱۷ بجے شام ہزار ہا محزون و غمناک قلوب اشکبار آنکھوں اور سوز و گداز سے سمور در و مندانہ دعاؤں کے درمیان بہشتی مقبرہ میں حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہا کے مزار اقدس کی چار دیواری کے اندر سپرد خاک کر دیا گیا جس طرح وہ مقدس و مہلک وجود پر معرفت کا ایک سمندر اور علم و حکمت کی ایک کنج تھی جسے خدا نے اپنے اہم ترین قرآنی کتب کے جلال شان لقب سے نوازا اور جسے اس نے اپنا نور و درخشاں عالمی شان آسمانی نشا و گل نظر فرمایا اور جو ظاہری شان کے تحت ستر سال تک تشنگان روحانیت کو سیراب رہا اور ان کے قلوب پر پھرانی کر لیا اس جہان غانی سے ہمیشہ ہمیش کے لئے روپوش ہو گیا انا لله وانا الیہ راجعون۔

محترم مولانا جلال الدین صاحب سمس ناظر اصلاح و ارشاد، ممتاز شیخ فضل احمد صاحب بناوٹی اور محترم بیچ عبداللطیف صاحب شہید جنسین گزشتہ سال حضرت میاں صاحب بڑی کی طرف سے حج مکہ کا فریضہ ادا کرنے کا شرف حاصل ہوا تھا، نے دیبا تیز غسل دینے میں کرم مولوی محمد احمد صاحب جلیل و کرم سید مبارک احمد صاحب سرور اور کرم محمد احمد صاحب اختر ابن کرم عبدالرحیم صاحب مالیر کو گوی نے بھی حصہ لیا اور مذکورہ بالا سب صحاب کا ہاتھ بٹایا۔ بعد ازاں تجہیز و تکفین عمل میں آئی یہ امر قابل ذکر ہے کہ ان کا ایک مقبرہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے دو صحابوں حضرت قاضی محمد عبداللہ صاحب اور محترم خواجہ عبداللہ صاحب نے اپنے ہاتھ سے بسایا تھا۔

### آخری زیارت کا شرف

حضرت میاں صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کی خبر پڑی تو پاکستان پر سننے اور مرنے کی طرف سے ارسال کردہ تاروں کے ذریعہ اس کی تصدیق ہونے کے بعد ۱۹ ستمبر کی رات کو ہی بیرون مچات کے احباب لڑو کا پھونچنے شروع ہونے لگے۔ لیکن مرنے کی صبح سے تو باہر سے آنے والے احباب کا ایک تانتا بن گیا۔ ریل گاڑیوں کے علاوہ دور دور کے علاقوں سے لاریوں کے ذریعہ اس کثرت سے لوگ آئے کہ ایک متناک جلسہ سلاطین پر آنے والے جہان لدا کی آمد کا نقشہ آنکھوں کے سامنے آ گیا۔ مسافروں سے لڑی ہونے لاریوں کی آمد کا سلسلہ ۲۴ ستمبر کی صبح سے شام تک قائم رہا کہ تین کے وقت تک بار بار جاری رہا۔ ملک کے کونے کونے احباب کچھ چلے آ رہے تھے۔ ان میں دور دورہ نزدیک مشہر و دیہات بر علاقہ قراہ طبقہ کے لوگ شامل تھے۔ کوٹلہ گرا چھاندہ بس دوسرے (باقی دیکھیے)

نماز جنازہ پھونچنے کے شام محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر انجمن پاکستان نے بہشتی مقبرہ کے وسیع و بعض احاطہ میں پڑھائی جس میں دیوبند کے مقامی احباب بحیثیت ملک کے طول و عرض سے آئے ہوئے قریباً پندرہ ہزار مومنوں نے شرکت کی۔ شیخ احمدیت کے یہ پودے حضرت میاں صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وصال کی خبر سن کر کمال درجہ غم و اندوہ اور بے تابی کے عالم میں اپنے شفیق و مومن، مونس و غم خوار اور روحانی مرنے و سرپرست کے آخری دیدار کی سعادت حاصل کرنے کی غرض سے دیوانہ وار کچھ چلے آئے تھے۔

### لاہور سے جنازہ کی آمد

لاہور سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جنازہ ۲ ستمبر کو دس روز آپ نے ۶ بجے شام کے قریب وفات پائی تھی سو اس کے شبہ ایسٹس کار میں دیوبند کے لئے روانہ ہوا۔ خاندان حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جملہ افراد جو حضرت میاں صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی عیالیت کے پیش نظر پہلے ہی سے لاہور میں جمع تھے ایک درجن کے قریب موٹر کاروں میں جنازہ کے عمارہ دیوبند کے لئے جنازہ ۱۳ بجے شب کے قریب دیوبند پہنچا۔ جہاں اہل دیوبند جنازہ کے اہتمام میں لاریوں کے آدھ اور حضرت میاں صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کوٹھی پر جمع تھے جنازہ آدھ سے سیدھا حضرت میاں صاحب کی کوٹھی سے جایا گیا۔

### غسل اور تجہیز و تکفین

جنازہ پہنچنے کے مختصر ہی دیر بعد چار بجے علی الصبح میت کو غسل دیا گیا۔ غسل

## پھر کوئی صاحب جنون گرا + عشق کے قصر کا ستون گرا

حضرت مرزا بشیر احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ وفات پا گئے کتنے سادہ الفاظ میں یہ کتنا بڑا گھٹا ہے جو ان الفاظ سے دل میں پڑتا ہے۔ جو سخت احیر کے ہر فرد کا دل آس زخمی ہے۔ جب دیوہ میں یہ اندوہناک خبر پہنچی ہے گویا ایک ہمہ گیر شعل بھڑک اٹھا۔ ایک نزلہ لگ گیا۔ بے شک آپ کی بیماری کے متعلق تشویش ناک خبریں آرہی تھیں لیکن آپ کی وفات کی خبر سن کر یقین نہیں آتا یقین نہیں آ رہا۔ سچ سچ آپ وفات پا گئے؟ کیا اب ہم وہ سکراتا ہوا وہ پُر اعتماد چہرہ آنکھوں سے پھر بھی نہیں دیکھ سکیں گے نہیں۔ نہیں۔ آنکھیں اب بھی دیکھ رہی ہیں اور ہمیشہ تک دیکھتی رہیں گی۔ جمعہ کا خطبہ ہو رہا ہے آپ مسجد مبارک کے صحن میں جا نماز پڑھیے ہیں۔ نماز تم ہو چکی ہے۔ لوگ ہجوم کر کے آپ کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ ایک ہاتھ میں مسلی ہے۔ داپنے ہاتھ سے مصافحہ کرتے ہوئے آہستہ آہستہ دروازہ کی سمت چل رہے ہیں جو تازہ پینے ہیں مشتاق ہجوم ادب کو ملحوظ رکھتے ہوئے گھبرے ہوئے ہے۔ اب مسجد کے دروازہ سے باہر نکل رہے ہیں۔ کوئی مصافحہ کے لئے ہاتھ بڑھاتا ہے تو آنکھ اٹھا کر دیکھ لیتے ہیں۔ حال پوچھتے ہیں مصافحہ کرنے والا "اللہ تعالیٰ کا شکر ہے" کہہ کر دوسرے کے لئے جگہ چھوڑ دیتا ہے۔ آپ چلتے جاتے ہیں۔ مصلحے کرتے جاتے ہیں حال پوچھتے جاتے ہیں۔ اب مسجد کے احاطہ سے نکل کر اسی سنجیدہ۔ پُر اعتماد مگر متبسم انداز میں اپنے مکان کی طرف چلے جا رہے ہیں۔ کبھی کبھی ہجوم کے دیمانہ پھر بھی جاتے ہیں۔ پیش حال فرماتے ہیں۔ مکان کے دروازہ پر پہنچ کر کچھ دیر کھڑے رہتے ہیں۔ اب اندر قدم رکھتے ہیں۔ یہ اس عظیم انسان کی ایک جھلک ہے جو دل و دماغ پر چھا کر رہ گئی ہے۔ وہ پُر وفادار متبسم نگاہوں سے پوچھتا "تو تو صاحب کیا حال ہے؟" قیامت تک یہ انداز اور یہ سوال نہیں بھول سکتا۔

انتابڑا عسقری۔ دینی علوم کا انتابڑا ذخیرہ۔ نہرو مجت کا انتابڑا گلستاں۔ وقار و اعتماد کا انتابڑا کوہسار۔ قصر عشق کا انتابڑا ستون سے

مولد کرمتہ تمام دنیا سے + جا ملا ہے رشتہ اعلیٰ سے

اگر ہم گریں ہیں تو ہمارا کیا تصور ہے۔ اے خدا! خدا تو بہتر جانتا ہے ہم کمزور ہیں۔ ہم تیری تہی کی تاب نہیں لاسکتے۔ ہماری سمجھ میں نہیں آتا۔ ہم سمجھتے ہیں یہ ایسا خلا ہوا ہے جو نہیں ہونا چاہیے تھا۔ ہمارے دل کہتے ہیں کہ یہ خلا ابھی نہیں ہونا چاہیے تھا۔ ہم کمزور ہیں ہم تیری حکمتوں کو نہیں سمجھتے۔ ہم نادان ہیں۔ ظلم و جہول ہیں۔ ہمیں معاف کر دے۔ ہم خود غرض ہیں۔ ہم کہتے ہیں ایسا خدا رسیدہ۔ ایسا متقی۔ انہیں۔ ایسا ہمدرد جو ہمارے دلوں کو ٹٹول لیتا تھا جو مصیبتوں میں ہماری ڈھارس بندھاتا تھا۔ جو ہمیں صبر و سکون کی نعمت سے مالا مال کر دیتا تھا۔ ابھی گوشت پوست کے جسم کے ساتھ ہمارے ساتھ کچھ دیر اور رہتا۔ ہم لغزش کھاتے تو وہ ہمیں اٹھاتا۔ مگر اے خدا ہم بُت پرست نہیں۔ تیری ہی قسم ہم ہرگز شخصیت پرست بھی نہیں ہیں۔ ہم تمام بھروسہ تجھ ہی پر رکھتے ہیں۔

قل هو اللہ احد۔ اللہ الصمد

بیشک تو ہمارا واحد آقا ہے۔ تو بڑا ہی بے نیاز ہے۔

ایاک نعبد وایاک نستعین

ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے ہی مدد چاہتے ہیں۔ بے شک تو ہی ہمارا سہارا ہے تو ہی ہمارا سب کچھ ہے تو نے ہی ہمیں اسلام کی نعمت عطا کی ہے اور تو ہی نے ہمیں اسلام کا ایک سچا عاشق ایک سر تاپا مؤمن ایک ہمدرد بھائی بخشا تھا۔ آج تو نے اس کو ہمارے درمیان سے واپس بلا لیا ہے۔ تو ہی ہمیں صبر جمیل دینے والا ہے۔ اپنی جماعت کی ڈھارس تو ہی بندھانے والا ہے۔ تو ہی اس عظیم خلا کو پُر کرے گا۔

ہم تیرے نام کی تقدیس کے لئے تیرے ہی حکم سے کھڑے ہوئے ہیں۔ ہمیں علی و جہ البصیرت یقین ہے کہ تو ہمارے ساتھ ہے۔ تو ہی کشتی نوح کو پار لگانے والا ہے۔ تو نے ہی اپنی رضا سے یہ نعمت ہمیں دی۔ تو نے ہی اپنی رضا سے اسے واپس لے لیا ہے۔ ہم تجھ سے ہی دعا کرتے ہیں کہ اے رب العالمین تو اس مرد عاشق کو اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرما۔ آمین تم آمین +

جو بادہ کش تھے پرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں  
کہیں سے آب بقائے دوام لا ساقی

یہ زندگی عارضی ہے ہر انسان نے بہر حال مرنا ہے مگر ترقی کر نیوالی جماعتیں کسی کی وفات پر کوئی غم نہیں پیدا دیتیں

### حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا پیغام اجاب جماعت کے نام

۱) شبلیہ میں محترم چوہدری عبداللہ خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ امیر جماعت احمدیہ کراچی کی وفات پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک مضمون رقم فرمایا جس میں آپ نے جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا۔

”یہ زندگی عارضی ہے اور ہر انسان نے بہر حال جلد یا بدیر مرنا ہے مگر ترقی کر نیوالی جماعتوں کا کام یہ ہوتا ہے کہ جب ان میں سے کوئی فرد وفات پاتا ہے تو وہ اس کی وفات کی وجہ سے جماعت میں کسی قسم کا خلا نہیں پیدا ہونے دیتے بلکہ اگر ایک شخص مرتا ہے تو اس کی جگہ لینے کے لئے نام کی جگہ نہیں بلکہ حقیقی قائم مقامی کے لئے دس کام کے آدمی پیدا ہو جاتے ہیں پس جماعت کا اس موقع پر اولیٰ مرتضیٰ ہے کہ وہ اس ترقی کے مقام میں ہرگز کمی نہ آنے دیں جس پر وہ اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے پہنچ چکی ہے۔ اسے یاد رکھنا چاہیے کہ دینی جماعتوں کی ترقی کی بنیاد ایمان اور عمل صالح کے بعد اصولاً چار باتوں پر ہوتی ہے یعنی اولاً اخلاص دوسرے قربانی تیسرے تنظیم اور چوتھے اتحاد۔ جماعتوں کی زندگی میں سکون بالکل نہیں ہوا کرتا بلکہ یا تو وہ ترقی کرتی ہیں اور یا گر جاتی ہیں۔ جو جماعت ان چار باتوں میں ترقی نہیں کرتی وہ سمجھ لے کہ وہ خواہ محسوس کرے یا نہ کرے وہ یقیناً گر رہی ہے اور اگر خدا انکو استودہ نہ سمجھ لے تو اس کا تنزل و عنقریب نمایاں ہو کر ظاہر ہو جائے گا جس سے خدا کی پناہ مانگنی چاہیے۔

ایک اور بات جو جماعت کو یاد رکھنی چاہیے وہ مستورات اور اولاد سے تعلق رکھتی ہے۔ اگر کوئی جماعت اپنی مستورات کی تربیت کا خیال نہیں رکھتی اور اپنی آئینہ نسل کی تربیت سے بھی غافل ہے۔ تو وہ جان لے کہ وہ خود اپنی موت کو قربان لاری ہے جو اسے اگلی نسل میں یقیناً آبدوچھے گی۔ پس ہمیری نصیحت یہی ہے کہ دوست جماعتی ترقی کی اس چار دیواری کو مضبوطی کے ساتھ برقرار رکھیں۔ یعنی اخلاص اور قربانی اور تنظیم اور اتحاد کے اہل مقام پر قائم رہیں اور پھر اپنی ترقی کو دائمی بنانے کے لئے اگلی نسل کی فکر بھی کریں۔ جس کے لئے مستورات اور نوجوانوں کی تنظیم اور تربیت کی طرف خاص توجہ ضروری ہے بلکہ مستورات کی تربیت کا تعلق تو صرف اگلی نسل کے ساتھ ہی نہیں بلکہ موجودہ نسل کے آدھے حصے کے ساتھ بھی ہے میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اجاب کے ساتھ ہو اور ان کا حافظہ دناہر رہے۔ امین یا ارحم الراحمین“

(۲) حضرت چوہدری نسیم محمد صاحب سیال رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات پر حضرت مرزا بشیر

نے مندرجہ بالا شعر کو زیب عنوان بناتے ہوئے تحریر فرمایا۔

کل حب مجھے چوہدری صاحب مرحوم کے جنازہ کی نماز پڑھانے کی مسادت حاصل ہوئی تو مجھے بعض خیالات کے غیر معمولی هجوم کی وجہ سے نماز پڑھانی مشکل ہو گئی اور میں بڑی کوشش سے طبیعت پر زور دے کر مسنون دعائیں پڑھ سکا۔ کیونکہ بار بار یہ خیال آتا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحت یافتہ لوگ گورنر نے جاتے ہیں۔ مگر ان کی جگہ لینے کے آدمی اس رفتار سے تیار نہیں ہو رہے جیسا کہ ہونے چاہئیں اور پھر جو نئے لوگ تیار ہو رہے ہیں۔ وہ عموماً اس بلہیت اور اس ہذبہ خدمت کے مالک نہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کے لوگوں کا طرہ امتیاز رہا ہے۔ بلکہ بعض بہت قابلِ رخص نوجوان بھی پیدا ہو رہے ہیں مگر کثرت و قلت کا فرق اتنا ظاہر دیکھا ہے کہ کوئی سمجھدار شخص اس فرق کو محسوس کرنے پر تیار نہیں رہ سکتا۔ بہر حال میرے دل و دماغ پر اس خیال نے اتنا غلبہ پایا کہ بعض اوقات میں نماز جنازہ میں مسنون دعائیں کو بھول کر اس دعائیں لگ جاتا تھا کہ خدا یا تیری نعمت دالی صفت جب زندوں کو مار ہی ہے تو اپنے فضل و کرم سے اپنی محمی والی صفت کے ماتحت مرتے والوں کی جگہ لینے کے لئے ہم میں ساتھ ساتھ رحمہ وجود بھی پیدا کرتا چلا جا۔ تاکہ جماعت میں کسی قسم کا خلا یا کمزوری نہ آنے پائے۔ اور اس کا قدم ہر آن ترقی کی طرف اٹھتا چلا جائے۔ جنازہ کے دوران میں بلکہ تجھیزہ و تدبیر کے دوران میں بھی میسر آ کر یہاں سارا وقت ایسی فکر اور ایسی دعائیں گورا۔ چنانچہ جو شعر اس ٹوٹ کے عنوان میں درج کیا گیا ہے وہ بھی اصولی طور پر ایسی لطیف مقبول کا حال ہے شاعر کہتا ہے کہ جو لوگ اکٹھے بیٹھ کر شراب ٹھوہر پیا کرتے اور مجلس جمایا کرتے تھے وہ اب ایک ایک کر کے اٹھتے جاتے ہیں اور پراپی مجلس سونپی ہوتی جا رہی ہے۔ اب اس کا ایک ہی علاج ہے کہ اس مجلس میں بیٹھنے والوں کو کوئی ایسا آب حیات مل جائے جو ان پر موت کا دروازہ بند کر دے اور اس طرح یہ پاکیزہ مجلس ہمیشہ گرم رہے۔

میں انہی خیالات میں سرگرداں تھا کہ میرے دل کی گہرائیوں سے یہ آواز اٹھی کہ اسلام نے یہ آب حیات بھی مہیا کیا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ لا تحسبن الذین قتلوا فی سبیل اللہ امواتاً



# جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام انفریقیشن فٹ اسلام کی ضمایاں

خانہ خدا کی تعمیر کا پروگرام، اسلامی لٹریچر کی تقسیم، مختلف اداروں میں اسلام کا انتشار، ذمی اثرا صحابہ کو دعوت اسلام، عبدالرحمن کی تقریب، چرچ میں پادری سے ملاقات، ایک مہلتے میں شرکت، احمدیہ مسلم مشن مارڈن ریجن، یوگنڈا کی سماجی تبلیغی رپورٹ، مکرم مقبول احمد صاحب فریج - توسط داکٹر بلنیر (فلسفہ خیر)

## چرچ میں پادری سے ملاقات

ایک دن کیمبرج تک چرچ میں جا کر وہاں کے بڑے پادری سے ملا سمجھو کہ اوپر دیکھنے فرقوں کے باہمی اختلافات پر گفتگو کی۔ پادری صاحب نے کہا کہ ہم مسیح کا خدا کا بیٹا کیسے مانتے ہیں۔ میں نے کہا کہ خدا تو ایک ہے۔ جس نے زمین و آسمان اور ان کے درمیان کی تمام چیزیں کو پیدا کیا ہے۔ اس کے سوا کوئی خدا نہیں ہے۔ مسیح خدا کے پاک بندے اور دوسرے انبیاء کی طرح ایک نبی تھے جو انجیل طبعی عمر لگا کر فوت ہو چکے ہیں۔ اس نے کہا یہ لڑز ہے جسے ہمنا مشکل ہے۔ میں نے کہا اس چیز کو ماننے کا کیا خاندان ہے آپ خود بھی نہیں سمجھتے اور ترجمان سمجھتے ہیں۔ میں نے اسے بتایا کہ خدا انسان کے تو تمام نبی اسرائیل کو اپنا بیٹا بنا لیا ہے۔ تو تمام نبی اسرائیل ہی خدا بن گئے اور اس طرح اگر وہ بغیر باپ کے پیدا ہونے کے خدا بن گئے ہیں تو حضرت آدم اور ملک صعق مسلم کو تو انجیل حق خدا بننے کا ہونا چاہیے۔ کیونکہ وہ نبیوں اور نبیوں کے تھے۔ کہنے لگا پھر کس دن اس مسئلہ پر بات کریں گے۔

دو روز کے بعد پھر میں چرچ میں گیا۔ تو ایک دوسرا پادری دوسرے خانے میں بیٹھا کہنے لگا کہ چلے جاؤ۔ یہاں بالکل نہ آیا کرو۔ ہمارے پاس تمہارے سامنے انت کرنے کا کوئی وقت نہیں ہے وغیرہ ایک دو تاراز میں ہی پادری میرے ساتھ اس دوسرے جگہ پر آکر دوسرے پادریوں سے مذہبی گفتگو کر رہے تھے۔ انہیں اشتہار دے تھے۔ اشتہار نے ان کا ہڈی دے دے۔ اب بدلہ لے سے بات کرنے کی بجائے بڑے جھگڑا کرتے پڑا کرتے ہیں

## مباحثے میں شرکت

ایک مباحثے میں داخل ہوا جو گولڈن یوتھ کونسل کے زیر انتظام امریکا کے کونسلر اچول ڈیوٹن کونسلر ال میں منعقد ہوا تھا۔ موضوع ڈیڑ بجت یہ تھا کہ تمام شراب خانے ملک سے بند کر دئے جائیں۔ ایک گورنمنٹ آفیسر

تھا۔ میں نے فریڈاد کے حق میں بولنا تھا اور دوسرا پوزیشن کر رہا تھا۔ میں گورنمنٹ گروپ کی طرف سے فریڈاد کے حق میں بولا۔ قرآن کریم کی تعلیم پیش کر کے شراب کے نقصانات بتانے کے واسطے طرح مندرجہ ذیل نے ایک اچھے سانسے جمع میں اسلام کی تعلیمات کو پیش کرنے کا موقعہ عطا فرمایا۔ اس موقع پر مسافرین میں شہرہ آفاق اور اشتہار دار تقسیم کئے گئے۔

یہاں سے دو میل کے فاصلہ پر ایک گاؤں میں گیا۔ وہاں مسلمان کافی ہیں۔ دو مسلمان ہمارے لٹریچر کو پڑھ کر کافی متاثر ہوئے ہیں۔ انہوں نے ہمارا لٹریچر دوسرے لوگوں تک بھی پہنچایا ہے۔ یہاں کے مسلم لیڈر نے بھی ان کو بتایا اور وہی لوگ سچے مسلمان ہیں۔

ایک دن گیارہ بجے مسیح سے ایک پانچ بجے تمام تک اس مسئلہ لیڈر اور چند دوسرے انفریقیشن کے ساتھ ایک انفریقیشن مسلمان کے گھر میں ملے شدہ پروگرام کے مطابق تبلیغی گفتگو ہوتی رہی ہیں۔ ان کے سامنے قرآن کریم کے ذریعہ ذات مسیح کو اچھی طرح واضح کیا اور جو ان کے اعتراضات باقی تھے انہیں رفع کیا۔ یہ بات چیت بہت اچھے ماحول میں ہوئی اور کافی اثر پذیر بھی!

ایک سکول کے ہیڈ ماسٹر کی خواہش پر سٹاٹ اد طلبہ کو آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کی حقیقت پر تالیف اہد آپ کی مقدس تعلیم پر ایک مضمون انگریزی میں پڑھ کر سنایا۔ بعض استادنوں نے بعض کتب خریدنے کی خواہش ظاہر کی۔ سکول میں میسرانہ قیام کر رہا ایک ماہ اور دس دن رہا۔ اس سارے عمر میں کثیر لوگوں سے ملا۔ جن میں عیسائی، مسلمان، ہندو، سکھ اور اسمبلی شامل ہیں۔

کئی لوگ گھر پر بھی آئے اور باتوں میں دلچسپی لیتے رہے۔ گورنمنٹ کے انتہائی کوشش کے یہاں لیکن نہ ملا۔ ہمارے ہمراہیوں سے ۷ میل دور ایک جگہ ۱۲۵۰۰ کی جگہ پر ۷ دن بالکل چھوٹا اور ایک طرف واقع ہے۔ اس جگہ میں پندرہ دن تک رہا یہاں کے مسلمانوں کو مسیح موعود علیہ السلام کا قیام نہ ہو سکا۔

البتہ اسے اللہ علیہ وسلم پڑھ کر سنایا سیکھ نہت کے موضوع پر بات ہوئی۔

یہاں کے لے ڈی سی پورس انفریقیشن انڈیا کو لوگوں اور ہسپتال کے عمل کو اور دیگر لوگوں کو اللہ علیہ وسلم حق پیمانی یا تیز بہت رات اور بعض ٹریکٹ بھی تقسیم کئے بعض سواتے پر کئی کئی گھنٹوں تک عیب نیوں سے سببانی گفتگو کا سلسلہ جاری رہا یہاں کے ایک ہندو جو ان سے ملے تھے وہ دینت کی کہیا حضرت مرزا صاحب کے معجزات بھی میں نے کہا ایک نہیں دو نہیں بلکہ سینکڑوں ہیں۔ وہ سچے گھنٹے ہوتے ہیں اور ان سے دلا تھا میں نے اسی نسبت سے اس کو سبب گونی اعلیٰ بلکہ وہاں سے منظر اور اس کا اپنی پوری شان کے ساتھ پورا ہونا درج کیا تھا اور کہا کہ اگر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وہ کوئی معجزہ نہ بھی ہوتا تو یہی ایک زندہ نشان آپ کی صداقت کا ایک روشن ثبوت تھا آپ تو ہوشیار کے خراب ہی رہتے ہیں اگر کبھی اندھا یا جاسے گا تو قوت ملے تو ضرور اس کا علاج ملے گا اور وہ کھیں۔

یہاں کے بس مشیہ پر کئی دہاں کافی دور تک لوگوں سے اسلام اور اس کی تعلیمات اور اسلام اور عیسائیت میں فرق کے موضوع پر گفتگو ہوتی رہی نیز انہیں اسلام کی تعلیم کے مطابق چار ملک پر بیان رکھنے کی حکمت بتائی۔ یہاں کے ٹیچر نے اسے لے لے کر مجھے خاص طور پر اسلامی تعلیمات معلوم کرنے کے لیے آیا میں سینگ جس سے فہم سکول کا شیڈول اور دو گولگ شامل تھے ان کے دریافت کرنے پر میں نے اسلام کے باوجود ان تھیل سے بتائے ان کے اس اعتراض پر کہ یہ کہہ سے اللہ علیہ وسلم ایک امیر مورت کے نام تھے میں نے انہیں بتایا کہ یہ غلط ہے بلکہ واقعہ یوں ہے کہ حضرت خدیج بن خویلد سے اللہ علیہ وسلم کی ولادت ہوئی اور آپ کے چچا ابولاب سے رضاعت کر کے آپ کی ذات خدیجی قند کے سردار کے طور پر حاصل کی تھیں۔ یہ نہ سارا اللہ انہیں

LI FE OF TOWNMANA

سے پڑھ کر سنایا اور اسلام کی بنیادی معلومات کے لئے انہیں پراگماتہ اسلام پڑھنے کے لئے پیش کی۔

چند انفریقیشن کو میں نے مسلم سکول کے سر پرائمر کے طور پر لے لیا یا اس صورت پر سے یعنی اسلام اور اہمیت سے متعلق کی تیز یا تیز ارکان اسلام تعلیمات کے لئے اس گفتگو میں ایک انفریقیشن کیونکہ بلوڈ کی بھی شامل تھا ان لوگوں سے مندرجہ ذیل سوالات کے جواب اسلام میں زیادہ شہدوں کی بولوں اجازت ہے وہ ہماری قوتوں کو فہم کیوں بنا یا جاتا تھا۔

۱۳۔ لوگوں کو جبراً مسلمان بنا جاتا تھا  
۱۴۔ انڈیا کی تہ کے ذمہ کا توں تک نہیں ملے تھے  
۱۵۔ مسلمان کوئی طرف نہ کر کے نمازیوں پڑھتے ہیں۔  
ان سوالات کے نسبی بحث جوابات تھے  
چھ انفریقیشن نے ایک بولی میں خاک کو رکھ کر ہی ان سے کبھی منہ نہ لایا موعودیت پر گفتگو ہوتی رہی

ان سے ایک شخص گھر پر آیا اور انجیل میں سے مختلف حواہجرات اسے نوٹ کر دیا گئے۔

۶۸ ۶۹ کو تقریباً ۶۸ میل سفر بذریعہ ٹراک ملے کر کے ۱۳۶۰۰ سے ۱۳۶۸۰ کی پہنچی یہ لوگوں ڈکریٹ کا بیٹے کو لہے یہاں عرس اور مذہبی محفلوں کی تعداد کافی ہے مگر اور مسلمانوں بھی سے ملنے کے یہاں سکول کا ہیڈ ماسٹر اور سکریٹری ماسٹر و مسلمان ہیں اور کئی قدر الٹی تعلیم بھی پڑھائی جاتی ہے مگر گھر اور ۱۳۶۸۰ کی تعلیمات کے نام درسم سکول میں لیکن تمام علماء و طلبہ کی اکثریت عیسائی ہے اور اسکی تعلیم بھی بالکل نہیں ہے وہاں کے مسلمان میڈرل سے اپنی تعلیم کو آپ کو نہیں ملے گا سکول میں سماجی عمل اور اصلاحی کارروائی انتظام کریں خبر ہمارے مقصد صحیح طور پر حاصل ہو سکتے ہیں

یوگنڈا کے ذریعہ انفریقیشن اور بیٹے لہر کے ہی رہتے دلہی یہاں کا نام اعلیٰ ہے جو عرب ہے اور دوسرے لوگوں سے کبھی نہیں ملے سکتی رہی۔ ایک انفریقیشن نے خافت کرنا ہی میں اہم سے یہ کہہ کر لوگ دیا کہ یہ لوگ سچے مسلمان ہیں۔ اس نام کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لقبہ فی سوتہ الہی صلی اللہ علیہ وسلم کہتا یا کہ یہ صحیح دین ہے عربی یا یہ اسکے رہنے والے ایک شخص کی لکھی ہوئی ہے حسین کو اس شخص نے اس زمانہ کی ہدایت کے لئے چنئے۔

ایک نبی مسلمان کے گھر گیا اور انہیں اس نے اس کو انگریزی کا ترجمہ انور ان دکھا یا تو کہنے لگا کہ کیا اس کا ترجمہ انور ان کی تصدیق ہے جس نے کہا کہ خدا تعالیٰ نے انہیں فرمایا  
ان سخن نزلت الذکر دانالہ

لحفظہوں۔  
کے بعد کسی اور تصدیق کی ضرورت نہیں ہے بلکہ اس کو پڑھیں اور جامعہ انور ان کی تصدیق جو قرآن کے ساتھ اس کا حتمی ہوا کریں اور کچھ فرقہ پرستی نہ ہو۔

در اصل مذہبی لحاظ سے ان علاقوں کے لوگ عیسائی اور مسلمان دونوں تھے یہی مذہب کی حقیقت ہے یہ لوگ نابینا ہیں عیسیٰ و حضرت شراب لگنے پھینچنے کی طرف توجہ دینے سے ان حالات میں فرقہ پرستی ہی ان لوگوں کو باہت مغل خراک اسلام اور اہمیت کے دوسرے منہ کرے

ان لوگوں کو یہ لیا جائے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے بلکہ زندہ تارے گئے تھے تو یہ سزاوار لوگ جبراً نہ جاسے ہیں بلکہ بات کرنے کو بھی تیار رہیں جو ان کے لئے تالیف ہنصہ سے آئی امیدوں کی سادگی ملے گرتی ہوئی نظر آتی ہے۔  
اجاب دے گا فرمادے کہ اللہ تعالیٰ جسے فضل کرم سے عطا ہے حقیر کو شکر خدا کی عبادت کے لئے اور صرف اس علاقہ میں ایک انفریقیشن کے دوسرے حصوں میں بھی اسلام اور اہمیت کو مضبوط بنا دیا ہے یا تو فرمادے کہ میں نے تو اسے تارو تیرم فرمادے کہ عدول کو پھلانگ دینا پڑا کہ تو کچھ عدول والا ہے۔

# لجنہ امام اللہ منگھری کی دوسری تربیتی کلاس

لجنہ امام اللہ منگھری کی دوسری تربیتی کلاس ۱۰ اگست تا ۱۷ اگست دو ہفتے جاری رہی ہماری پہلی کلاس فروری ۱۹۶۷ء میں لگائی گئی تھی اس وقت رخصتوں کی وجہ سے صاحبزادی بہت اچھی تھی۔ بیس ممبرات نے استفادہ کیا۔ روزانہ ۵ بجے تا ۷ بجے ڈیڑھ گھنٹہ کا پروگرام تھا۔ جن میں دینی مسائل، تربیتی بیگزناؤں عربی فقہ اور اسلامیات کے بارے میں سوالات کا جواب شامل تھے۔

(۱) دینی مسائل میں سے سلسلہ دعوات مسیح پر حکم جو پوری محدثین صاحب شاہدین سلسلہ منگھری نے روزانہ ایک پیکر دیا۔ آپ نے نوٹس لکھوائے اور تم لوگ بھل کو باقاعدہ دیکھ کر اصلاح کی۔

(۲) تربیتی بیگزناؤں میں حضرت ذیل حضرات کے کردارے تھے  
حکوم ملک محمد منقیم صاحب۔ ایڈووکیٹ۔ حکوم مرزا احمد بیگ صاحب  
حکوم جوہری محمد صدیق صاحب شاہدین سلسلہ

(۳) قصیدہ "یا عین فیض اللہ والعرفان" کے ابتدائی بندہ اشعار خاصہ نے زبانی یاد کر لئے۔

ایسا کتاب چار سو اہل کا جو اب کا خلاصہ محترمہ تربیت بیگ صاحبہ طاہرہ ایم اے نے بڑی محنت سے تیار کیا اور کاپیوں پر لکھوایا۔

ہماری اس تربیتی کلاس کا امتیازی پہلو آخر میں سب کا تحریری امتحان تھا۔ جس میں جو وہ ممبرات شامل ہوئیں۔ جن میں سے تیرہ کا باب ہوئیں۔ دو گروپ تھے۔

- گروپ ۱: اول محترمہ بہت بیگ صاحبہ ۱۰۰
- دوم محترمہ خالدہ بشری صاحبہ ۸۰
- سکول گروپ: اول محترمہ امناہ الحکم صاحبہ ۷۰
- دوم محترمہ امناہ الحکم صاحبہ ۶۰

اس کا باب کلاس کی خوشی میں آخری دن چائے کی ایک تقریب رکھی گئی۔ جس میں تمام ممبرات شامل ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے ہمیں اجریت یقینی حقیقی اسلام کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

شاگرد: انور شاہدہ  
جنرل سیکریٹری لجنہ امام اللہ منگھری۔

## مجالس خدام الاحمدیہ ڈیڑن کا چھٹا سالہ اجتماع

مجالس خدام الاحمدیہ ڈیڑن کی چھٹا سالہ اجتماع مورخہ ۲۰-۲۱ ستمبر بروز جمعہ - ہفتہ۔ انور بیکوئی نامی سٹیج خلیل الرحمن صاحب نے سٹیج پر بیس سینٹین محکمہ تعلیم شہر میں منعقد ہوا ہے۔ جن میں ڈیڑن ڈیڑن میں مقیم تمام ممبران کرام کے علاوہ متعدد بزرگان کرام بلوہ سے تشریف لائے ہیں۔ جو مختلف دینی موضوعات پر اپنے قیمتی خیالات کا اظہار فرمادیں گے۔ محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب کی تشریف آوری کی توقع ہے۔

- ۱- خدام کے لئے تحریری و تقریری مقابلہ جات کے لئے مسز جہا ذیل عنوانات ہو گئے۔  
تقریری مقابلہ
- ۱- اطاعت امیر کی اہمیت اسلام میں
- ۲- نظام خلافت حق
- ۳- چینی کوئی صلح محمود
- ۴- وحدت قرآن موجودہ سائنس کی روشنی میں۔
- ۵- عیسائیت اور اسلام
- ۶- برائے اطفال وحدت حضرت مسیح مرید علیہ السلام۔ مسئلہ نبوت اور دعوات مسیح علیہ السلام میں سے کسی ایک پر تقریر کریں گے۔
- ۷- تقریری مقابلہ
- ۸- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دوست اور دشمنوں سے سلوک
- ۹- میرت حضرت مسیح مرید علیہ السلام
- ۱۰- امری و غیر امری میں فرق
- ۱۱- کسر صلیب اور حضرت مسیح مرید علیہ السلام
- ۱۲- اسلام میں سنت و حدیث کے مقام

علاوہ انفرادی اور اجتماعی کھیلوں کے مختلف پروگرام بھی ہو گئے تمام خدام و اطفال ڈیڑن سے درخواست ہے کہ وہ شرکت سے شریک اجتماع ہو کر یوم دینی اور دعوتی ماحول میں لڑیں اور دعوتی اور جہانی تربیت حاصل کریں تاہم ان کے لئے سعادت زانی زندگی میں کام آئے۔ اللہ تعالیٰ آمین۔

# حضرت مسیح کی صلیبی مورخہ پر مبنی مناظرہ شروع ہو گیا

حکوم مولانا ابو العطاء صاحب فاضل ریلوہ  
اجاب کو مسلم ہے گذشتہ سال پادری عبدالحق صاحب کو اہمیت مسیح کے مضمون پر ایک تحریری مناظرہ ہوا تھا۔ پادری صاحب دلائل کی رو سے اس قدر عاجز و اذلیل ہوئے کہ درمیان ہی ہی چھوڑ کر نارا دکش ہو گئے۔ اور فریقین کے مرنے دو دو پرے ہو گئے۔

اہمیت مسیح پر یہ مناظرہ کتابی صورت میں بعنوان تحریری مناظرہ "گذشتہ سال شائع ہو چکا ہے۔ میں نے اس مناظرہ کی طباعت کے وقت شروع میں لکھی تھی۔ کہ اگر پادری عبدالحق صاحب یا کسی اور پادری میں بہت ہے۔ تو حضرت مسیح کی صلیبی موت کے متعلق تحریری مناظرہ کر کے پھر اس اعلان کو رسالہ الفخانی کے ذریعہ شائع کیا گیا۔ پادری عبدالحق صاحب نے بالکل خاموش رہے لیکن اب اگر فیصلہ کو برائے ایک پادری ایسا صاحب نے تحریر کیا ہے کہ وہ اس موضوع پر تحریری مناظرہ کے لئے بنیاد ہیں۔ چونکہ حضرت مسیح کی صلیبی موت کا عقیدہ نیبیت کی بنیاد ہے اور اس کے غلط ثابت ہوجانے سے عیسائیت کا کچھ باقی نہیں رہتا۔ اس لئے اس مسئلہ کی اہمیت کے پیش نظر اجاب کی دعاؤں کی خاص ضرورت ہے تا اللہ تعالیٰ بفرج سے کسر صلیب کو کھل کر دے۔

اس موضوع پر سات پرچے ہوئے۔ میں نے پہلا پرچہ ۲۰ صفحات پر مشتمل ہے کو ٹی آنڈ کثیر سے پادری ایسا صاحب کے نام جرٹری کر دیا ہے۔ انہیں اختیار ہے کہ وہ جس طرح چاہیں خود اور دوسرے پادریوں کی مدد سے اس پرچہ کا جواب ایک ماہ کے اندر لکھ کر بھیجیں۔ اب مجھے ان کے جواب کا انتظار ہے۔ میں اجاب کو یہ اصطلاح دیتے ہوئے ان سے دعا کی خاص درخواست کرتا ہوں تا خداوند تعالیٰ ہم سب کو اپنے فضل سے حضرت مسیح مرید علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے اہم مقصد کو پورا کرنے کی کامل توفیق بخشنے۔ آمین۔ نیز اجاب اس بار سے میرا اپنے مشوروں سے بھی مستفید فرمائیں۔  
(شاگرد: ابو العطاء جہا مذہبی ریلوہ)

## چند سالہ اجتماع خدام الاحمدیہ

خدای تعالیٰ کے فضل سے خدام الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع خراب گیا ہے۔ اور مرکز میں اس کے انتظامات شروع ہیں۔ لیکن ابھی تک برسہا سال کے چار ماہ گذر چکے ہیں مجالس نے چند سالانہ اجتماع کی دھوئی کی طرت توجہ نہیں دیا اور اس میں بہت ہی کم آمد ہو رہی ہے۔ جس کی وجہ سے مرکز کو تشریح ہے خاکسار اس اعلان کے ذریعہ جملہ مجالس خدام الاحمدیہ سے درخواست کرتا ہے کہ اب تو مزید تاخیر اور تاخیر کی کوشش بھی باقی نہیں۔ اور بلا دم چند سالانہ اجتماع کی دھوئی کی طرت فوری توجہ دیں تاکہ آمد میں جو کمی واقع ہو گئی ہے وہ پوری ہو جائے۔ اور روپیہ کی کمی کی وجہ سے اجتماع کے انتظامات میں کوئی دقت پیش نہ آئے۔  
(مستحق مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہا)

## عہدیداران خدام الاحمدیہ کے لئے انتخابات

اس سال قواعد کے مطابق قائدین مجالس اور خدام سلفہ جات کے انتخابات ہونگے۔ قائدین کا انتخاب ۱۰ ستمبر سے یکم اکتوبر تک مکمل ہو کر مقررہ فارم پر مرکز میں صدر صاحب کی منظوری کے لئے پہنچ جانا چاہیے۔ منظوری کے بغیر نو بر سے نئے قائدین اپنے حمد کے کام سنبھالیں گے۔ زعماء کا انتخاب یکم نومبر سے ۱۰ نومبر تک قائدین (نئی نگرانی میں کریں گے۔ باہر ہر ذریعہ سے اس سال یہ انتخاب بلا استثناء ہر مجلس پر کرانے چاہئے۔ اگر کسی مجلس میں سال درواں کے دو درواں میں انتخاب ہوا ہے۔ تو ان میں سے نیا انتخاب ہر ذریعہ سے مجالس کو مطبوعہ فارم (انتخاب بھجوانے چاہئے۔ ہے۔ انتخاب کے سلسلہ میں فردی فردان پر مدد کریں۔  
(مستحق خدام الاحمدیہ مرکز یہا)

۴- آپ لوگوں کے ساتھ ہوا۔ اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں اجتماع میں شریک ہونے کی توفیق دے دو۔ ڈیڑن سے باہر کی مجالس سے بھی مدد فرمائیں کہ وہ اپنے نمائندے بھجوا کر ہمساری و عملہ افزائی فرمائیں۔  
(مستحق قاتی مجالس خدام الاحمدیہ ڈیڑن)

# مسجد مبارک میں درس القرآن

جماعتہ کے کوئٹہ۔ کراچی اور حیدرآباد وغیرہ کے دورہ کے بعد کرم مولانا جمال الدین صاحب جس کو دس روپے تک پہنچ چکے ہیں۔ ۲۰ ستمبر سے مولانا موصوف سورہ یونس سے درس القرآن شروع ہوگا واضح ہو کہ مسجد مبارک کا درس مولانا احمد کے قبیلہ کے ماتحت ہوتا ہے اس میں اہل لیاں و بڑے ادرمانوں کی شمولیت ضروری ہے تاکہ درس دینے سے جو مقصد ہے وہ پورا ہو۔  
(ماہنامہ اصلاح و ارشاد)

## امتحان رسالہ سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب قابل توجہ جماعتہائے ائمہ

تعارف اصلاح و ارشاد کی طرف سے رسالہ سراج الدین عیسائی کے امتحان کے متعلق متعدد اعلانات ہو چکے ہیں۔ اکثر لوگوں کو امتحان ہوگا۔ تمام جماعتوں کو چاہیے کہ امتحان میں شامل ہونے والوں کی تعداد سے اطلاع دیں تاکہ اس کے مطابق پرپے تیار کر کے جاویں۔

۲۔ مشرقی پاکستان کی جماعتوں کا امتحان بنگلہ زبان میں ہوگا پھر بھی بنگلہ میں تیار کرنا چاہئے گا۔ کرم صوبائی ائمہ صاحب امتحان میں شامل ہونے والوں کی تعداد سے اطلاع فرمادیں۔  
ماہنامہ اصلاح و ارشاد

## وصایا

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز احمدیہ قادیان کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر مذمتی موقوفہ قادیان کو پندرہ دن کے اندر اندر ضروری فیصلے سے آگاہ فرمادیں۔ دس گڑھی مجلس کارپرداز۔ قادیان

**نمبر ۱۳۳۶** - میں شاہنشاہ احمد ولد شاہ رشید الدین صاحب قوم سید پیشہ لیکچرار عمر ۳۳ سال تاریخ ہیبت پیدا ہوا۔ عمر ۱۸ سال کن ادراگ آباد ضلع گیا صوبہ بہار بنگالی موشن و سوان بلا جبرداراہ آج تاریخ ۲۰ جولائی ۱۹۶۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائداد اس وقت کوئی نہیں اس وقت ماہوار آمد تین سو سو روپے - ۳۱۰۰ سے ہیں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا دسواں ہل حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ ادراگ کوئی جائداد اس کے بعد میرا کر دی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ ادراگ پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میرا حصہ قدر قدر تک ثابت ہو اس کے بعد میرا حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط رقم تاریخ ۲۰ جولائی ۱۹۶۳ء العبد یحییٰ شاہ محمد شاہ علیہ السلام گواہ شد۔ سید داؤد احمد بصابت میر علی ال منظر لور گواہ شد۔ عبدالحق فضل بھنگ سلسلہ عالیہ احمدیہ منظر لور مبارک ۱۳۳۶ - ۲

**نمبر ۱۳۳۷** - میں سید جعفر حسین ولد سید سعید علی صاحب مرحوم قوم سلمان پیشہ دکالت عمر ۶۰ سال تاریخ ہیبت ۱۹۶۱ء میں ۱۹۶۱ء میں شاد گڑھی ضلع شامپور گڑھی صوبہ آندھرا پردیش بنگالی ہوش و سوان بلا جبرداراہ آج تاریخ ۱۲ جولائی ۱۹۶۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے ارہی مرثہ ۷۸ - ۲۱ ایک ایک موقوفہ ڈوڈھی تخت شمس آباد صوبہ حیدرآباد آندھرا پردیش قیمت بازاری بندہ ہزار روپے ۱۲، ارہی مرثہ ۷۷ - ۱ ایک ایک موقوفہ ڈوڈھی تخت شمس آباد ضلع سید آباد آندھرا پردیش قیمت بازاری دو ہزار روپے۔ اس تمام جائداد کے بل حصہ کی وصیت میں جن صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں میرا گوارہ مرثہ ای جائداد نہیں بلکہ مجھے دکالت کے پیشہ سے بھی آمدنی ہوتی ہے اور جو بھی طور پر میری آمد ماہوار - ۳۰۰ روپے ہے اس کے بھی بل حصہ کی وصیت میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں میری وفات کے وقت میری جس قدر جائداد ثابت ہو اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ العبد سید جعفر حسین ابو دیکت شاد گواہ شد۔ مولوی سید عبدالرشید صاحب ولد انجمن صاحب احمدی شاد گواہ مستقل سکونت حیدرآباد گواہ شد سید رشید الدین احمد بھنگ سلسلہ عالیہ احمدیہ حال حیدرآباد گواہ مستقل سکونت موضع سوگواہ ضلع کلکتہ - ۱۲/۶/۶۳

ذکوہ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفوس کرتی ہے۔

# فہرست وصولی چنڈہ وقف جلد پید سال ۱۹۶۳ء

مندرجہ ذیل اصحاب نے اپنی چنڈہ ارسال فرمائی ہے جزا ہما للہ تعالیٰ احسن الخیرات  
جانبہ عارفانہ کی کرائے لفظے ان سببیں کو یوں کو دینا اور حضرت کے انعامات سے مالا مال رہے  
(نام مال وقف مسجد)

۵۲	ڈاکٹر منظور احمد صاحب حلقہ دسلی	۶-۵۰	مزا مشتاق احمد صاحب حلیاں
۶	محمد عکاس خاں صاحب	۱۲	سید محمود علی شاہ صاحب
۶-۵۰	چوہدری عبدالرحمن صاحب	۷	سید عبدالرزاق صاحب
۶-۵۰	کرم شمس الدین خاں صاحب میر عثمان	۸-۵۰	محمد دمی الدین صاحب تربیلہ ڈیم
۱۶	مزا شاد احمد صاحب فاروقی	۱۸-۵۰	رفیق احمد صاحب
۱۲-۵۰	مزا بشیر احمد صاحب	۶	شیخ عبد القیوم صاحب مردان
۱۵	مزا عبدالرشید صاحب	۶	سیال حاتم الدین صاحب دیکل
۶	مزا عبدالحجید صاحب	۶	چوہدری شعیب احمد صاحب
۶	علی جمیع صاحب	۶	محمد ایمن صاحب ڈوپ
۷	میاں عبدالرشید صاحب	۷-۱۲	عبد السلام
۵	ابو صاحب	۶	محمد رشید صاحب
۱۲	مشتاق احمد صاحب ناصر	۶	نشی فضل احمد صاحب مجو کے صدقے
۱۶-۵۰	مزا غلام حیدر صاحب نوشہرہ	۶-۳۷	میاں غلام حیدر صاحب رحیم روکلاں
۱۷-۵۰	مزا عبدالحفیظ صاحب	۶-۵۰	محمد رحیم بی صاحب
۱۶	شیخ سلیم اللہ صاحب	۱۲-۸۱	محمد رشید صاحب سیکڑی مال
۹-۵۰	عبدالحکیم صاحب نوشہرہ	۶-۳۷	محمد تسلیم اختر صاحب
۶	کیشن منظور احمد صاحب	۶-۳۷	پیراں بخش صاحب
۱۰	سید بشیر احمد صاحب	۶-۳۷	محمد زمان عمر بی بی صاحب
۶	میز احمد صاحب	۶-۷۵	ملک شریف احمد صاحب
۱۱	دلی محمد صاحب لودھا	۶-۷	رشید احمد صاحب
۲۹-۹۷	رسالپور	۳	محمد احمد صاحب باجوہ لٹ درجاؤں
۲۹-۸۱	علی مرکز یعنی باباں باغ فیض	۸	چوہدری علی الحق صاحب
۶-۲۵	ڈاکٹر میز احمد صاحب پی	۸	صوبیدار عبدالکرم صاحب
۷	کرم بخش صاحب کالوں ٹیکسٹائل مل	۶-۵۰	محمد امین صاحب
۷	میش احمد صاحب	۷-۵۰	سید محمد حسن صاحب سالی اہل
۷	ازہرف لوہا حق مرحوم	۱۲	مشتاق احمد صاحب
۷	عبدالرحمن صاحب کوٹاٹ	۶	سارخٹ عبدالرحمن صاحب
۶	چوہدری علی جمیع صاحب	۶	خواجہ محمد شہین صاحب لٹ وریو پورٹی
۶	رفیق احمد صاحب	۱۲-۵۰	ابا با محمد مجب خاں صاحب
۹-۲۵	بیچر چوہدری میز احمد صاحب	۶-۵۰	عبدالرحمن صاحب دلجو چوہدری غلام بول صاحب
۷-۲۵	علی صاحب	۱۳	میاں عبداللطیف صاحب سول کوارٹرز
۲۰	مبارک احمد راکت احمد صاحبان گلگت	۷	محمد اکرم صاحب اور میز
۲۷	نواب زادہ محمد امین خان بنوہا	۶	سید محمد احمد شاہ صاحب
۸	محمد اسرار علی صاحب	۶-۵۰	سید اعجاز رضوی صاحب
۶-۵۰	شیخ صدیق احمد صاحب ڈیرہ اسماعیل خان	۷	رشید الدین احمد صاحب سانی حلقہ خانی
۱۵	ڈاکٹر محمد الدین صاحب حیدر پور زاد کشمیر	۶-۲۵	شمس الدین صاحب اکمل
۶-۵۰	تن فہر رکت اش صاحب	۶	خان نجیب خاں صاحب
۶	ابو صاحب	۱۶	چوہدری فیصل محمد صاحب لٹ در
۶	سید صاحب	۱۰	مولوی مولانا بخش صاحب
۶-۵۰	عبداللطیف صاحب خالد	۶	محمد احمد صاحب سردگرچے
۶	مولوی امام الدین صاحب جاوہر زاد کشمیر	۹-۳۷	محمد سلیم خاں صاحب
۱۲	سید سلطان حسین صاحب درویش خیزال	۱۷	خان خاص خاں صاحب حمہ علیہ صاحب
۱۲	ابو صاحب	۷-۲۵	عبدالرحمن صاحب

(باقی)

مرض انگریزی مشہور و اچھڑا چھڑا نصف صدی سے شمالی ہندوستان میں پھیلنے لگا ہے۔ حکیم نظام جان اینڈ سون نے اس کا علاج کیا ہے۔

